

~ R. 1939. ~

Věleření Čech a Moravy  
do hranic Německa.

Žižání Protektorátu Čechy  
a Morava.

Dnem 15. března roku 1939. proběhl narod český důležitý meziků svolj dějinů žižání vydané dne 14. března o osamostatnění Slovenska a žižání o odstoupení presidenta republiky Dr. Háčky a zahraničního ministra Uvalkovského do Berlína vzbudily obavy o osud našeho státu a našeho národa. Obavy tyto kázaly se opodstatněnými, když dne 15. března žižání zpráva, že německá armáda má obsadit Čechy a Moravu. Rozhlasem vydaná žižání oznamovala: Rozhovor presidenta republiky Dr. Emila Háčky za účasti zahraničního ministra šl. Ribbentropa a českého ministra zahraničních věcí Dr. Uvalkovského se skončil rozhodnutím vůdce německého lidu, že území české a moravské bude obsazeno německou říšskou obranou. Vláde republiky nebylo zhlidem k daným okolnostem, než se podrobil tomuto rozhodnutí, které přijal president republiky s vědomím, že jakýkoliv odpor by znamenal zhubu národa. Lidě český! Doufáme že každý z vás, kteří naslouskali našim těžkým slovům, pochopili, že sdělení které vám činíme je pravdě a skutečné. Prosíme vás všechny, abyste si uvědomili, že bylo by ničivím národa, kdybyste se dopouštěli nepřátelství činní v bolesti a vzduchu. Zachránit národ v tomto okamžiku znamená mlčet a jít za svou prací. Všichni na své místa, tak jako každý všude den! Do škol, do dělní, do továren, do obkoldů, do úřadů, do stáje a na pole. Jste v obětaví a houžev-

nosti pražci je náš život a naše budoucnost. Následovalo další povolání k obyvatelstvu: Podle vůle vůdce a nejvyššího velitele německé branné moci vkročilo německé vojsko do vašeho území s příkazem, aby udrželo klid a pořádek a převzalo ochranu obyvatelstva. Výchonná moc v území obsazeném německým vojskem svěřuje se velitelským branným skupinám. Všechná veřejná správa pokračuje v práci, nebude-li nařízeno něco jiného. To platí policii, poštu, železnici, a veřejné závody. Všechna hospodářská života běží dle. Každý zůstane na svém místě a pokračuje v práci. Opouštění práce se pokládá za sabotáž. Nařízením německých vojenských úřadů se musí bezpodmínečně uposlechnout. Každý musí se řídit rozkazy vydanými na prospěch celku a jednotlivce.

Všechní velitelství německé armády.

Rozhodnutím shora uvedeným nastal konec republiky československé a území Čechy a Morava vstoupily do hranic německé říše jako její autonomní část s názvem Protektorát Čechy a Morava. Jejím doplněním dle 15. března oznámil rozkaz, že německé vojsko stálo na Václavském náměstí v Praze a v blízkosti celého území Čechy a Morava bylo obsazeno německými vojsky. Stalo se tak v klidu, bez jakéhokoli odporu s české strany, jelikož v průběhu události kdy odtrženo bylo od republiky strategicky důležité a opevněné území sudetské vědom si byl český lid svoji bezmocnosti i možnosti připojení území toho k říši německé. Událost ta přijata proto poměrně klidněji než události podzimní.

Během roku následovala celá řada událostí vyplývajících z nového postavení českého národa, které zejména jsou v článkách následujících. Události stěhující se v tomto roce dotýkají se života českého národa



zvláště pro shánci hospodářské a národnostní. Událostmi  
 těmi mění se i zápisy kronikářské, které nutno přiznat  
 sobě vaným poměrem. Zápisy ty psány jsou pro fukole-  
 ni budoucí, aby jim sloužily jako poučení příjradní i vý-  
 shaku. Na shak je, aby se věřily do budoucího rozpolože-  
 ni českého lidu této doby, aby pochopili jeho starost o bu-  
 doucnost českého národa a českého jazyka. Jazyka o kte-  
 rém napsal v r. 1939. zemědělský spisovatel Karel Čapek:  
 "Musím proobkáliti tebe české věci, jazyku z nejtěžších me-  
 zi všemi, jazyku z nejbohatších svými výrazy a odstíny, přiči  
 nejbohatnější, nečistivější ze všech jazyků které znám, ne-  
 bo které jsem slyšel mluvit. Uchtěl bych napsati vše, co do-  
 vedes vyjádřiti. Uchtěl bych užití alespoň jednoukrát všech  
 krásných, ušlechtilých, zřetelných slov, která jsou v tobě."

O tuto přič chvějí se obarou současná generace, pro-  
 zívající rozpací svým českého národa. Současný kroni-  
 kář eště povinností slumocit pokolením přišlým, a všem,  
 kteří budou čísti tyto zápisy, aby pamětliví byli lásky  
 svých předků k svému rodnému jazyku. Nechtějí oni  
 tuto lásku si zachováti. Potom jazyk a národ český  
 nezahyne! —

### Politické organizace.

Po pohutětel událostech na podzim r. 1938., kdy  
 odtrženo bylo sudetské území od republiky, počalo se  
 chýřot v národě českém, že po těchto událostech musí  
 národ státi nečinn. Došlo tehdy k likvidaci všech poli-  
 tických stran, z nichž povstaly nové dvě strany: Národní  
 jednota a Národní strana práce. Pozdějším rozhodnutím  
 byly i tyto dvě strany zrušeny a dne 2. února 1939. ozve-  
 něno prezidentem Běčkou utvoření organizace národ-  
 ního souuváství, jako jednotného politického hnutí če-  
 ského národa. Stábor do Národního souuváství sešel  
 do svazku jednotného hnutí všech českých mužů.  
 Stranu zůstal jenom nepatrný zlomek národa. Při pro-

vedení náboru přihlásilo se v Libušatově 218 členů. Ne-  
přehlášeny 18. místo obvyklých voleb funkcionářů by-  
li funkcionáři spolku jmenováni. Vedoucím orgáni-  
sací náborového soustředění v Libušatově jmenován Jo-  
sef Seidl, rolník č. p. 118., Jan Liba, starosta obce jeho  
náměstkem Václav Gottwald, řidičí učitel Dojácem,  
Antonín Fuchman, č. 76. zapisovatelem, Ladislav  
Nývlt jednatel, Augustin Řezníček č. 88. velitelem  
pořádkatelského sboru, Adolf Dytrch č. 131. sociálním  
činníkem, Václav Vojtěch č. 5. hospodářem, Josef Vl-  
ček č. 109. propagátorem, Herbert Frouek, Dojácem.  
Poradní ustavena též organizace mládeže náborového sou-  
středění, s výsledkem stoprocentním. Organizace má  
56 členů. Vedoucím jmenován Oldřich Falta č. 67.

### Události po zabrání Čech a Moravy.

Zřízením Protektorátu Čechy a Morava nastala ja-  
ko událost, které vyplynou z následujících.

#### Ozbrojení četnictva.

Dne 17. března postavili se jako jinde i na četnickou  
stanici v Libušatově zastupující německé branné moci  
a zabavili četnickou pušky a šavle. Poněkud  
jím byly jenom revolvery k bezpečnému vykoná-  
ní služby.

#### Noční klid.

18. března dostalo nařízení o zavírání hostinců v 8. hod.  
večr. V 9. hodin nesmí nikdo prodlévat mimo dům,  
jenom členové jdoucí z práce.

#### Zákaz zdražování.

Dne 21. března dále byla vyhláška o nestnosti zdra-  
žování životních potřeb.

### Zákon příkolného nakupování.

22. Přízva vyvěšený vyhlášky o zákonu příkolného nakupování životních potřeb. Nakupování toto dalo se očekávat, neboť občanstvo v Těšíně i na Moravě bylo zvyklé stoupenému cen v Sudeckém území po jeho zabrání, a dalo se očekávat i u nás.

### Odevzdávání zbraní.

Dány byly vyhlášky o povinném odevzdání zbraní. Dne 23. přízva postavili se němečtí vojáci na obecní úřad s požadavkem, aby veškeré zbraně v obci přinášeny byly na obecní úřad.

### Další vyhláška o nočním klidu.

23. přízva vylepený vyhlášky, že mezi 12. hodinou nocí a 6. hodinou rána nesmí nikdo procházet mimo dům. Výjimku činí lékaři a pod. Tito jakož i dělníci jdoucí do práce musí se vyhodit provoláním říšské policie.

### 50. narozeniny kancléře Hitlera.

Dne 20. dubna byly státním svátkem nainženýrní i v Protektorátu. V den ten se nepracovalo a po dělnictvu v továrnách. Byl ten den svátkem placeným, na výjimek burovaček nainženo vyvěsit mimo vložku Protektorátu i vložku říšskou s náhoditým křížem.

### Odvozy nezaměstnaných na práci do říše.

Válcová napětí vedlo v r. 1939, k mobilisaci sil německého národa a tím k nedostatku pracovních sil v Německu. Následkem toho povolávání byli dělníci práce sčopáni z Německa i z Protektorátu, a honány za pravidelné odvozy. K prvnímu odvozu nezaměstnaných probírajících podpora pro nezaměstnané dostalo provolovací listky 14. mužů. Z nich někteří našli si včas práci náhodou. Odvozy ty honány byly potom během roku několikrát, a byly později dobrovolné. Z Libňatova nastoupili práci v říši 3 lidé. Z nezaměstnaných upředlí ze Sudec, kteří se přihlásili na zemědělskou práci

měti nárok na osáčovací příspěvek. Svobodní 500-K, ženatí 750-K. Později zemědělští dělníci nebyli na práci do jisté míry přijímáni, jelikož v Protektorátu byl zemědělských pracovníků smluvních států.

### 1. květen r. 1939.

V den 1. května zakázány byly všechny veřejné projevy i společnosti poslouchy rozhlasu. Aby valčíkem vzpomínáno bylo v duchu oslav v letech minulých, zvláště však mohutného projevu na tento svátek v roce minulém o čemž nám už zápis v této knize.

### Jízda vpravo.

Po zabránění účel a moravy nařízeno ihned jízda a chůze vpravo, jako byla již dříve v praxi. Respekt budilo rázné a bytelné provedení jízdy vpravo o které se dříve dlouho uvažovalo a psalo. Během roku neuplatnilo se však nařízení, že i vozka a jízda má být na pravé straně.

### Svátek matek a zákaz přivodů.

Na den 14. května připadl svátek matek. V den ten konávaly se v četných místních přivodů dětek a tyto ohodnotily způsobem zřehavaly počtu svým matek. Zákaz veškerých přivodů nebyl ani pro tento případ uvolněn, což způsobilo značné zklamání u dětek. V den ten konány bývaly i sbírky k prospěšným účelům. Označením v rozhlase zakázáno bylo při konání těchto sbírek, školních setkání, aby tyto aktivity byly při tom v národním kroji českém.

### Zákaz dávání některých knih do výkladů u knihkupců.

Zakázáno bylo dávat do výkladních skříní u knihkupců spisy Aloise Jiráka, některé spisy Raisovy a Viktora Dyky. Proti opatření tomu protestováno bylo na místních místech organizací Národního souručství.

Oslavy M. Jana Husa r. 1939.

Husovy oslavy oskuzeny byly v tomto roce o obvykle jurody. Misto venkovskych oslav spojily s palenim ohni konany v tomto roce jidom vyznamicu oslavy v uzavrenych mistnostech.

Pomer Cechu k Nemcku.

Dany byly urceni vyhlasky, aby narod cesky byl loyalmi k nemcke rsi a neprovedil sabotaz v prumysl. podnikch. Z vidicich mist nemckych se pripominalo Cechum ze na nich zalisi jakou budoucnost si upravi v novych pomerech, a slibovano jim bylo, ze ji cka stastna budoucnost budou-li k rsi nemcke loyalmi. Mnohym Cechum bylo obtizne vriti se do novych pomeru a dohlaslo k cimim kteri vedly k cesnym zatcenim. Namnoze byli k cimim svodem nastoukadamis cici propagandy v zaklanim rozhlase, jeho posled byl zakasan pro prisnymi testy. Duvrivenim zaklanim propagandy bylo se doiti zklamam, kaze ruska velmoc na nri spolehali postavila se na stranu Nemcka a kaze Polsko po vypuknuti valky bylo v tak kratke dobe Nemckum porazeno.

Zruseni Narodni gardy

a rozpusteni legionarskych organizaci.

Jako jinde byl i v Libnatovi zrusen v r. 1938. vybudovany utvar vedouci gardy. Dava byla vjeva, aby odevrdany byly vsechni stejno- kuzi teto obranni organizaci. Pracovni zakar tykal se i organizaci legionarskych. Jmni jich bylo zabaveno.

Zakar tancnick zabav

vydan byl dne 10. zav. Poradi byl usoluen.

Omereni osobni volnosti u zidu.

Jako v Nemcku upraven byl i v Protektorate Cechy a morava pomer oijcu k zidum. Tento zakasan posled rozhlase, odma- ty jim poklasoni pripinaci, zakasany jhus diradla, biografy a ji- ni vuzni mistnosti. Obclody zidovske musely byt omdeny napri- sem. zidovskij obclod.

### Zákar hrasičských čapek.

Hrasičstvo české opatřeno bylo v r. 1938-39. novým stejnojmenným. Po zobrazení Čech a Moravy zakázáno nosit čapky nového stejnojmenného ozdobení znakem bývalé republiky československé.

### Zrušený svátek 28. října.

Již v r. 1938. proklášen 28. říjen za den pracovní. V r. 1939. nabádáno přede dnem 28. října v novinách, v rozhlase i v úředních vyhláškách, aby lid se nedal v tento den svést k nerozumným činům a projevům. Bylo však hodně těch, kteří nechtěli se více svést čtemi a marným vzduchem, než rozumnou úvahou a dopouštěli se činů, které za současných situací staly se bestyjnými. Následkem toho bylo hodně zatečujek.

### Jazyková úprava.

Jazyková úprava provedena byla tím způsobem, že úřední styl s oběma německými národnostmi bude německý, s českými český, a probánu mající sloužit oběma národnostem, že budou dovozájena. Poromost vzbudilo, že v úředních vyhláškách českých, vlastně jména Čechy a Morava, označují se i jmény a hodnoty jejich představitelů psané byly německy i písmem německým. (Nařazeno bylo také, že jména místopisná ve všech listech jsou-li vyznačena pojmenováním českým musí býti označena i výrazem německým.)

### Studentské nepokoje v Praze.

Pohnutí ve všem občanstva způsobila zpráva o válečných událostech v Praze, kde došlo k neprosleditelné zákaru úcty studentů na pobítku studentů a k výtržnostem po kterých 9 studentů za trest a pro výstupu zastřeno a 1200 studentů odvezeno do německých do-konzentracijních táborů. Rozhodnutí toto bylo v celém Protektorátu plakátováno. V zájmu nespočetných osob v Praze pro násilí proti občanstvu německé národnosti. Bezpečnostní orgány dostaly



pokyn budou-li se nepokoje opakovat i v jiných místech a mě-  
lo-li by dojít k bojkotu, že mají státi bez výstahy. Předse-  
dové závodních výborů byli voláni na okresní úřady, kde jim  
bylo sděleno, že nutno pracovat k udržení klidu a pořádku.  
V případě nepokojů a výtrživosti se strany továrního dělnictva  
zě budou členové závodních výborů zastřeleni.

### Trestné činy občanů.

K nerozumným činům nezjistěných pachatelů došlo v té-  
pici, kde došlo k opakujícím se popisování zdi a plotů na-  
pisy závodního obsalu. Dělo se tak za noci. Závodní vý-  
bory volány byly na úřady, aby pracovali k zamezení činů  
a ku zjištění pachatelů. Činy byly dílem nerozumných  
jednotlivců a byly občanstvem odsuzovány. Závodní výbo-  
ry měněny byly zodpovědnými za další činy.

### Naučení ministerstva školství

Nhájící se chorámi školních dětí zapsáno ve stati: Škola.

### Zákaz stávek.

V roce 1939. zakázány byly stávky jako prostředek ku zlepšení  
pracovního poměru zaměstnanci. Jako v jiných oborech zavedeno  
přímo hospodářství i v tomto směru. Po slyšení návrhu zá-  
stupců zaměstnanci a zástupců zaměstnavatelů usóvaný  
mzdové poměry nastavením.

### Změna státního znaku a vlajky.

V Protektorátě Čechy a Morava zakázán byl znak bývalé Re-  
publiky československé a státní vlajka červobílé s modrým tří-  
nem a zavedena vlajka nová se světlými pruhy bílými, červe-  
ným a modrým.

### Zakázané nošení čepic.

Porabráni Čech a Moravy počáto se sít nošení čepic má-  
mých z fotografií presidenta T. G. Masarijka. Úřady sledována  
byla v tom provokace a nošení i modrých čepic bylo  
zakázáno.

## Válka říše německé s Polskem, Francií a Anglií.

Licím přisáhnout, že vedly ku vzplanutí nové války v Evropě ponechává současný kronikář osobám proslavenějším a v následujícím vypráví jak se jevily události a jak působily na život občanů v jeho nejbližším okolí. Občanstvo s nepřetržitým sledovalo pobnutí události v mezinárodní politice, jež vyvrcholilo ve válce nebespě, až ke konvenčnímu vzplanutí válceho pozáru. Že nebespě vyvrcholilo dával tušit již dne 25. srpna 1939., kdy na 80 vojenských letounů spatřeno bylo zápisní občany jak letí směrem k polským hranicím. Dne 1. září došla zpráva, že došlo ku střáče vojsk německých s vojsky polskými. Ukončeno tím delší dobu trvající diplomatické vyjednávání, a spor řešen zbraněmi. Nastala tím řada události vyplývající z válceho stavu. Události dotýkající se, a dotýkající značnou měrou na život občanů celé říše, a tím i českých obyvatel Protektorátu Čechy a Moravy. Na tyto proněkud mírněji neboť během tohoto roku a snad i nadále usetření jsou přímého účastenství na válceých frontách.

### Zaterrnění oken a odvozy.

Již dne 1. září nastěno zaterrnění oken, a dne 2. září ohlášený odvozy německých příslušníků Protektorátu v stáří 19. roku.

### Válka s Francií a Anglií.

Dne 3. září dává Anglie Německu ultimatum, aby vyklizily byly polské hrani Němci obsazeny. Ultimatum očitá se Anglie s Francií ve válceím stavu s Německem.

### Čií propaganda.

Následoval i okam naslouchání čičích stanic. U nás byly to ponjvíce stanic v Moskvě a polská vysílací

stanice v Katovicích, kterážto stanice živily u důvěřivých občanů naději na změnu slovnímí úlohy proti Německu. Divočivci byli zplamánii když se ukázalo, že moskevský pohlas nemá nic společného s politikou ruskou, a když Rusko uzavřelo známý pakt s Německem, a dole, když vývin války ukáral sílu německých zbraní a bezmocnost Polska.

### Dobytí Varšavy.

Průkopcem způsobila zpráva vydaná již 22. 8. dnu pro vypuknutí války, že německá vojska dobyla Varšavu. Na veřejných puberál podle naliknutí vyvíšeny byly jano-ry. Když se ukázalo, že zpráva byla poněkud ukrope- ná, a že třeba bylo potom ještě delší doby k ovládnutí mě- sta, nic to neruiniilo na skutečnosti o rychlém postupu německých vojsk.

### Náklady životnických potřeb.

Nastal horuční nákup životnických potřeb všeho druhu. Dě- lo se tak jednak z obavy že nastane zdražování a potom násled- kem zkušeností z války minulé, která zanechala v paměti občanů vzpomínku na nedostatek nejnutnějších životnických potřeb. Aby za- bránilo škodlivé domodělní a jednotlivou a zajištění nákup vším občanům, zavedena byla říšená spotřeba nutných život- nických potřeb na odběrní listky. Řízení hospodářství lišilo se značně od řízení hospodářství ve válce minulé tím, že upuštěno bylo od známých реквизиí, od přimávaní zárobů u soukromníkům, ponechá- ním pramenu do volného obchodu, ponecháním prodeji obchod- níkům za konsumním důvěstovím a přísnějšími listy na zdra- žování a pokoutní říšový obchod t. zvané „křásování“.

### Úprava spotřeby mýdla.

Nejdříve provedena úprava prodeji, spotřeby a výroby mýdla. Proveden byl soupis zárobů u obchodníků, a zavedeny odběrní listky, určující 125 gramů mýdla na osobu a měsíc. Zároveň se snížil lo- nárůstům dovolené množství tuků v mýdle z 80% na 50%.

## Příděl potravin na pečlivosti listky.

Uby regulována byla spotřeba důležitých potravin pro pít - pod dle trvající války, zavedeny s platností od 2. října 1939, spotřební listky na tyto potraviny: maso, vepřové sádlo aneb slanina, nebo jiné jable tuky, cukr, káva, čaj, kávové náplasky, mouku, chléb a bílé pečivo. Předepsáno bylo následující množství na jednu osobu a na týden?

Maso 500 gramů na osobu, vinný volit, podleji zpočítány do množství masa.

Chléb 2900 gramů včetně mouky na vaření, které může být odebráno 900g místo 1200g chleba. Pro těže pracující množství dávka 3800 gramů chleba.

Děti do 6 roku 1300 gramů chleba, od 6 do 10 roku 2100g včetně mouky.

Listek na tuky určoval pro obyčejné spotřebitele:

210 gramů tuků včetně sádla, 330g pro těže pracující. Pro děti do 6 roku 80g másla, aneb 100g pro děti od 6 do 14 roku 200 gramů másla, aneb 100g másla a 100g kterikoli jiného tuku.

Listek na mléko: Těmto dávkou pro obyčejného spotřebitele, pro těže i velmi těže pracující  $\frac{1}{4}$  litru. Rovněž tak děti od 6 do 14 roku.

Listek na cukr: Týdenní dávka 400 gramů na osobu, mimo to ještě jednou v roce dávka 1500g na osobu na zavařování.

V měsíci listopadu směrně byla dávka chleba o 150g a zpočítána dávka mouky na vaření o 40g.

V prosinci objevily se potře s přidělením tuků a dávkou směrně na potraviny. Těmto přírodním dávkou ponechána.

Nespokojenost způsobilo, že zemědělcům jako samostatným nebyly přiděleny v prvním měsíci listky na maso a na tuky. V dalších měsících byla samostatně přidělena dávka masa přidělena. Rovněž bílá mouka na vaření.



Nedostatečným přidělen tuků nastala u jehůvků výsivej postupka pro tucněm more vepřovinu a opomjenu bylo maso hově a teleci. Tucněm masem a slavinou nakarovali si konsumenti nedostatek másla a tuků umělých. Talcí omezení nastalo, když jehůvci nařizováním byli povinni snímat tucně maso vepřové, a odvádět i hově líj. Prodaji zakázán i volný prodej vřivinu a povoleno jinom na odberní listky. Věpě problemu proavě jinom o 100 kg živé váhy. U domáček proavěk naurěno, každou porcedu otlásil obecnímu úřadu, a odvést přiděpsané množství tuků k veřejnej potřebě.

Zemědělci byli povinni odvádět zprvu  $\frac{1}{2}$  kg másla, v týdnu od jidmí dvojice. Prodaji zavědulo povinné dovědění mléka. Kú spotřebě u své podiny mohl si zemědělec ponechat  $\frac{3}{4}$  literu mléka denně na osobu včetně tuků. Ostatní mléko byl povinen odvádět.

Obilí dovoleno zemědělcům snímat jinom na mléci vykaz. Na jidmí osobu přijadto 21 kg obilí na osobu a měře.

Sauvřasobitelům povědulo z domáčí proavěky 4 kg masa na měře, sádla 1 kg.

Porovně vojic pro odvedení stanověného množství neomezení.

Cena másla 20.- K u voluka, v dobním prodaji 24.- K.

Koncem prosince 1939. vydán zákon volněho prodaji zrnkové kavy. Prodaj dovolen jinom pro nemocení na lékařský předpis.

## Převně hospodářství textilniemi

### a obuvi

Zi před zavěděními spotřebniček poukásků na textilni zboží, omezena byla v továrnách výroba tkaniv na 60 % oproti výrobě v r. 1937. Rovně v tom poměru omezen prodaj těchto zboží u obclodničků. Dne 15. a 16. prosince 1939. uzavřeny byly dle nařizování všechny obclody na textilni zboží a obuv. Ihned byly vydány spotřebničí průkazy pro mře, žiny

a děti každé v jiné barvě. Plátovost měly na 1 rok. Obsahovaly 100 ústřížků a vystřihně směrnice určující počet ústřížků na každou, jednotlivou část oděvu. Některé druhy sestávaly, jako jáchony, ložní prádlo, smutkové oděvy, prádlo pro nemocné a pod. vydávány jenom na zvláštní povolení prostřednictvím obecního úřadu. Rovněž také obuv. V následujícím příkladě, jako množství určeno na jednotlivou osobu, počít:

U mužů:	Počet ústřížků:
Část oděvu	
1 pár ponožek	5
1 šál	7
1 pár rukavic	7
2 košerovky	4
1 pár ponožek	5
1 dvanáctihranný klobouk	20
2 línce	6
1 knočka souprava	25
2 kravaty	6
1 spodní košilka	15
<b>celkem</b>	<b>100</b>

U žen:	
1 pár punčoch	4
1 další pár punčoch	8
1 kalhotky vlněné	10
1 bokoroka	8
1 pár punčoch	4
1 souprava prádla	12
1 kalhotové kombiné	10
200 g žíste pletací	14
2 páry punčoch	8
1 košilka	2
1 sukne	20
<b>celkem</b>	<b>100</b>

Potřeby na vaření doly se přímě kombinovat, ale osobní

proti by jednotlivce. Na pánský oblek ušitý připadlo celkem 60 bodů.

### Zákaz tančících zábov

Dne 10. září vydán zákaz tančících zábov, který později byl uvolněn.

### Zákaz volného prodeje benzínu.

Počinaje dnem 10. září omezen prodej benzínu. Používání motorových vozidel povoleno jenom pro nutné případy: lékaři, dovoz potravin, bezpečnostní služba a pod.

### Naučení nočních hlídek.

Naučeno bylo konání nočních hlídek. Povinnost plati la pro všechny muže do 65 roku. Účelem hlídek bylo zjišťování prodávajících osob, abyt o padání zatimněn oken, a bezpečnost občanů proti leteckým útokům. Hlídky konány v páneí činnosti civilní proti letecké ochraně, jejímž velitelem byl jmenovan Václav Kadrnas č.p. 94. Dnem 4. října konány hlídky zrušeno.

### Zdražení kuřiva a lihových nápojů.

18. září ohláseno zdražení lihových nápojů a kuřiva, o 20%. Zdražení má sloužit ve prospěch německé branné moci. Vedlo k značnému poklesu odběru těchto výrobků.

### Zavedení osobních průkazů.

V září r. 1939. vydáno nařízení o povinnosti nosit osobní průkaz o totožnosti osoby všem občanům nad 15 roku stáří. Nařízením vedlo ku přetřetí práci na formách úřadech, kde vydávány byly potřebné dokumenty k vystavení legitimace. Nastal také nedostatek potřebných kolku. Práci přetřetí byli i fotografové při zhotovování potřebných protobelek. Fotografování vedlo i ku přetřetímu nedostatku fotografických potřeb.

### Zaměstnanost v průmyslu.

Dobrá zaměstnanost před vypuknutím války zabudována byla jednak naučením o umělé výrobě a zhoršeným zásobováním materiálem. V továrnách textilních povříto poprvé materiálu ze dřeva.

### Drahotní poměry.

Věliním účel a Moravy do hranic německé již nastaly nové poměry, které zlatě po vypuknutí války vedly ke stoupenutí cen životních potřeb. U pokrmů mimo maso a máslo bylo zvýšení srozumitelné. Nejvíce bylo u textilii, stavebních hmot, másla masa a j. V souvislosti s tím navýšeno bylo zvýšení mezd v továrnách, nejvíce o 15%, brzy potom o 10%. Stalo se tak navýšením příslušných úřadů pro slyšení zastupení dělnictva i pučimyslu. U dělnictva přijal tento způsob úpravy mezd s uspokojením, neboť oběto se tato úprava bez dříve obvyklých mzdových sporů.

### Fronty u obchodu.

V nových poměrech předvádáno bylo občanstvem stoupenutí cen a možný nedostatek různých životních potřeb. Nastal horší šon a překotný nákup v obchodech. Pírdějnuy obuvi firmy Bata byly v krátké době úplně vyprodány, a nové zásilky nemohly nikterak uspokojit potřebu. V mnohých případech musela i policie udržovat pořádek při vebodu do obchodu. Rovně u prodejích stentruho zboží tvořily se fronty koupiatlivých, zlatě když věsto ve zručnosti, že zavazemy budou poukázat na látky.

### Vybírání vkladů.

Aby u peněznicel ústavů zabráněno bylo vybírání vkladů větší měrou než by nerušenému hospodářskému životu bylo prospěšno uzákoněno bylo omezení jich vybírání. Dovoleno bylo vybírání jenom vklady uložené po 15. březnu 1939., vklady dřívejší jenom omezeně. Totné vybírání se mohly také úspory na provázení novostavby. Příčinou vybírání vkladů bylo zvýšení domácí zásobování, nedůvěra ke měně a obava před do- melým sčmnutím na úspory se stovny státu. Přesto se zavazeno bylo moratorium na vklady, a občanstvo ujistě- vání stále o pevnosti měny ižto ke zvýšenému vybírání



vkladů, patrného i u místního Společného a záložního spolku u kterého stoupla vybraní vkladů o 150,000 Kč proti pokřm normálnímu.

### Soupis dobytka.

Při soupisu v. 1939. napočteno v Libušatově:

hovězího dobytka celkově	349 kusů,
z toho	40 telat,
dojnych krav	202 kusů
z nich	100 sámených.
veprů	154 kusů,
koz	209 "

### Soupis a odvozy koní.

Roku 1939. napočteno celkem 34 koní.  
Při konaných odvozech odvedeno 10 koní. Z nich 3 koně ihned vykoupeny a poslány k vojsku.

### Výkazy na uhlí.

Zavedeno bylo regulované hospodaření uhlím. Každý majitel domácnosti musel se přihlásit u určitého obchodníka, na kterého byl rážán odběr uhlí a koksu.

### Stavební ruch.

V prvním roce svazů Protektorátu rozmohl se neobyčejně stavební ruch. Právem k němu zavedla u lidí povstala naděje a ke změně a jistotě peněžních vkladů, které byly také ke účelům stavebním uvolněny. Trojsměrný stavební ruch nastala dobrá konjunktura v číselném. Nastal i nedostatek stavebních hmot a čilá poptávka po různých stavebních potřebách: přípravek natěračských, kování k oknům a dveřím a pod. Potřeby tyto byly od zájemců kupovány hojně i do zásoby v předpokladu, že bude jich nedostatek. Obavy ukázaly se opodstatněnými a mnohé nebylo porady k dostání.

### Žátek výroby ze železa.

17. prosince 1939. vydán zákaz výroby různých předmětů ze železa: kamen všel druhů mimo páčků, kuchyňského nádobí,

nařízení nožářského, nářadnického, vodovodního a j. nařízení ve -  
 slo ke celému nábytku, zlatářské hudebního nádobí.

### Národní moria

Při stoupení cen různých předmětů došlo i na nožiny, které  
 zdražily o 50% při zmenšeném objemu.

### Upravení židů za hranice.

Ošklivá a příšrná opatření proti židům v Německu, přiměla  
 značnou část židovských židů, že vešs upravit za hranice, se znač-  
 ným majetkem? Byli to právě židé nejbohatší. Na zanechtá-  
 ný zde majetek, do továren dosarou byli německí komisáři.  
 Boho o židovské rase zaveden byl i v Protektorátu, a doza-  
 m' komisáři do židovských továren, a různé protizidovská  
 nařízení vzbudila všeobecnou pozornost. Vzpomínáno bylo, že  
 byli to právě židé, kteří mezi sebou hovořili německy, a na  
 významnější místa ve svých podnicích přijímali většinou  
 Němce.

### Zákaz osvěcení hrobů.

Na den Všech svatých vydán byl zákaz osvěcení hrobů větš-  
 ní dohou v důsledku národného všeobecného ztemnění.

### Zrušení četnické stanice

Na podzim r. 1939, zrušena byla četnická stanice v Libuň-  
 sově. Tu její členové přeloženi byli na stanici do Úpice a  
 vrokni četnický strážník František Trtek přeložen byl do  
 Studnice.

### Prási r. 1939.

V druhé polovině ledna, a v první polovině února r. 1939,  
 stoupla teplota jak nebyla zaznamenána za celou dobu pro-  
 křívou se zaznamy o teplotě konají, tedy více než 160 poků.  
 Sníh stál již v lednu, a počasí bylo jak na jaře. Látá a  
 podzim bylo vlhké a počasí etřovalo značně střísnové  
 počasí. Roku toho byla neobyčejná úroda kramborů.

## Škola v. 1939.

### Stravovací akce.

Stravovací akce započala 15. února. Podělováno bylo 29  
kilem po  $\frac{1}{4}$  l mléka denně.

### Loutkové divadlo.

Při likvidaci organizace Národní obce fašistické bylo usne-  
seno, aby loutkové divadlo spolku Jarovana bylo škole pod  
produkcí, že nebude půjčováno, a že bude sloužit jenom  
ke potřebě školy a zástva.

### Dar pro školu.

Při likvidaci organizace Mladěie národní socialistické u-  
sneseno bylo, aby publikováno hotovost 95.-K Jarovana byla na za-  
koupení promítek do školního kabinetu.

### Nový okres. škol. inspektor.

Po odchodu okresního školního inspektora Václava Šilky, usta-  
novou byl na zajištění okres. školní inspektor Josef Šejma.

### Odložený začátek škol. roku.

Návrhem zemské školní rady odložen byl na některých  
školních okresech i na okrese náčlovském začátek školní-  
ho roku, jelikož se vyskytly značnou měrou nakašlivé ne-  
moci: dětská obrva a záškab.

### Revize školních učebnic.

Novými proměny vzniklými řízením Protektorátu Čechy  
a Morava byly návrhem vyřazeny některé školní učebni-  
ce svým obsahem pro nové proměny závadné. Na škole v  
Libušově vyřazeno bylo 15 učebnic a 1 dějepis. Mimo učeb-  
nice náleží odstranit obrázky prezidenta Eduarda Bene-  
še a obrázky vztahující se ke československé armádě, k  
legiím a ke všemu, co by bylo v rozporu s novými proměny.  
Revize poskytla i záhoršskou knihovnu z níž řada knih  
byla vyřazena.

### Rozpočet úřední měst. školy.

rozpočet tak, je na Libušov připadlo 874.-K.

## Ríšská vlajka poprvé na zdejší škole.

Po válčném vítězství Německé říše nad Polskem navrženo bylo vyvěsit na veřejných budovách státní vlajky. Thomě vlajky Pro-  
tektorátu vyvěšena byla poprvé i vlajka říšskoněmecká.

## Nariadení ministerstva školství.

Nariadení ministerstva školství a národní osvěty vydané po neblahých událostech v Prase, kdy pro neprosběchnost vyda-  
ného nariadení došlo k smutným událostem, při nichž by-  
lo 9 studentů pro výstrahu zastřeleno a 1200 posláno do  
říše do koncentračních táborů a kdy zavřeny byly všech-  
ny české vysoké školy na 3 roky, rozhodnuto bylo listem a  
zasláno rodičům školních dětí k přečtení. Nariadení bylo: že  
dětí ze školy a do školy nemají chodit v hloučcích. Do školy  
nemají chodit ani ženy ani děti a nejkratší cestou a ne-  
smíjí státi je-li škola zavřena před školou v hloučcích. Za-  
kazány byly vycházky učitelů se žáky do přírody. Dětem se da-  
lo na vědomí, aby k dětem německé národnosti se chovali slu-  
šně a nemářili je, a aby mluvívali píšně německé a měli v u-  
stívoosti říšskou vlajku.

## Schůze rodičovského sdružení

konána byla dne 14. listopadu 1939. ve škole. Přítomny byly  
33 osoby. Přítomní učitelé vysvětlili nynější způsob školního  
vyučování a poukázali na různé nedostatky a závady. Při vy-  
skomáňých volbách byl zvolen předsedou sdružení Josef Ludvík  
č. p. 121, místopředsedou Rudolf Nyč č. p. 45, jednatelem u-  
čitel Oldřich Nyč, pokladníkem Václav Vojtěch.

## Jmenování nového učitele

na škole libušatovské stalo se po odchodu učitele Václava  
Červy do Studnic. Byl jím jmenován učitel

Oldřich Nyč

rodák z Domkova u Nového Města n/ma, dosavadní u-  
čitel ve Slaticích n/říprou.

Úmrtí učitelů.

V roce 1939 zemřel ve věku 33 roku bývalý učitel na škole libušatovské Bohuslav Měl, dosavadní učitel v Úpici.

Ve věku 68 roku zemřel v Úpici učitel ve výslužbě Vojtěch Boupa, bývalý učitel na vyšší škole. Za svého pobytu v Libušatově učil jako cvičitel místního Hasičského sboru o prvních letech jeho hvánil.

Úmrtí r. 1939.

17/2.	Olois Vlček č.p. 112. v stáří	86 roku
18/3.	Vojtěch Zoufal č.p. 156. "	79 "
6/5.	Zaroslav Kocián č.p. 162 "	28 "
9/6.	Růžena Šudlová " " 167 "	58 "
23/6.	Antonín Dyrta " " 103 "	68 "
9/10	Růžena Štanná " 36 "	53 "
12/10	Antonín Ludvík " 33 "	68 "
2./12.	Albina Kociánová č.p. 118. "	68 "
24/7.	Marta Flájková " " 116. "	30 "

Převod nemovitosti.

- 1.) usedlost č.p. 70. přezal Adolf Teichman od otce Josefa Teichmana.
- 2.) Důmek č.p. 160; koupili Josef a Emilie Řeháková v Jilémnici č.p. 329. od majitele Josefa Vajhla, stájníka v Količíně.
- 3.) Chalupu č.p. 108. koupili Josef a Anna Vondráčková z Litoboré, od majitele; Štěpán Škorpové z Úpice, Marie Šnajarové z Libušatova č.p. 152, a Janůvky Jankové z Havlovic.
- 4.) Chalupu č.p. 112 přezal Josef Vlček, pro zemřelého otce Oloise Vlčka.
- 5.) Důmek č.p. 173. koupila Anna Lebedová, od Janůvka a Marie Králkových.
6. usedlost č.p. 127. přezal Antonín Berger od otce. Lenka Berger.

Sbírka "Národní pomoc"

Sbírka byla provedena ve dnech 7. října - 29. října 1939.  
Provádějí: Vilém Gottwald, řídící učitel, Josef Bonůvka č.p. 118, Josef Elmer č.p. 30, Adolf Dyrta č.p. 131, Jaroslav Šnajar č.p. 152, Vilém Vojtěch č.p. 5, V. Pisáček č.p. 159, Kocián Fulmín,

a Josef Florel č. 117.

Od 145 dětí bylo vybráno celkem 656.20 Kč. a na Dobrušskou výstavu zaslalo jistě 8 dáreků 75.- Kč.

Mimo to nedali: 15 majitelů domácnosti, vynecháno bylo jako nemajitelů 9 majitelů domácnosti. Cizí národnosti u kterých se neobjevilo byli 2 občané.

Na celém okrese vybráno bylo na peněžích 202.000 Kč. Okres úpišský byl pokud výnosu sbírky se týče na druhém místě na Sudecku níže. Na prvním místě byl okres Václavský.

Z celého výnosu na úpišském okrese bylo potřebným v Libnaticích poskytnuto:

14 zářaditelům na peněžích	825.- Kč
z těchto čtrnácti obdrželo 5 potřebných obuv za	250.- "
2 dvojčí šaty	" 700.- "
2 ellapucké obleky	" 320.- "
1 poukázky na potraviny	" 150.- "
<hr/> Celkem	<hr/> 1645.- "

Mimo to přiděleno na stavování akci školních dětí; 85 kg mouky 3.5 kg cukru, 8.75 kg hrnce, 8.75 kg kroup, 3.5 kg ryže.

Vytvářelo se ve škole a nečím paní Růžena Gottwaldová, manželka jidišského učitele za pomoci několika dětí. Všechny zdarma.

Poleškami poděkováno bylo 40 dětem, z nichž největší si polešky platili.

Škola uvedení dary byly vyplaceny od 15. prosince 1939, do 24. února 1940.

Podarovanyjch i s příslušnými jejich rodin bylo 47 osob, z toho dětí školou povinných a mláďáček 19, mimo dětí podarovanyjch poleškami.

Odbor N. J. J.

V roce 1939 došlo ke sloučení Národních jednot: svedecké, prosumarské v jednu ústav: Národní matice. Jednoty ty sloužily ke podpoře českých dětí v našem pohraničí a k udržení českých živel ve smíšeném území. Když na podzim r. 1938 odtrženo bylo



území sudetské od republiky, stali se obyvatelé Libčatova sami hranou čáry. Jako v letech minulých i v r. 1939. projel zde odbor Národní Matice cílou činnost divadelní.

### Tělocvičná jednota Sokol.

Zároveň Sokola účastnilo se „Dětského dne“, konaného v úprci dne 3. července 1939. Dětský den měl se konati již 18. června, ale pro nepřítomnost dětí, které se udály při fotbalovém utkání českého klubu s německým v Rasce, konání všech českých slavností bylo zakázáno. Dětský den byl za 14 dní povolán, ale se zakázaním konání původně dětí. Občanstvo posthádalo původ jako radostné zakájení slavnosti.

Jednota sešla k divadelní představení v přírodě, na upraveném nádvori hostince Josefa Berga.

Tělocvičná činnost zátkva byla přiměřena, když objevilo se v Libčatově několik příjodů dětské obry.

### Hasičský sbor.

#### Reorganizace hasičstva.

V roce 1939 došlo k přebudování organizace hasičstva v celém bývalém státě československém. Příčiny k přebudování sděleny byly všem hasičským sborům v obsáhlém příjise, ke kterému přiloženy byly i nové stanovy a návrh záhy o konání valné hromady sboru, na které měly být volby výboru a všech funkcionářů sboru, a schváleny nové stanovy. V zastáveném příjise kromě hasičské jednotky v Lečlaci uvádějí se důvody, které byly příčinou k reorganizaci hasičstva. Je to především uložení kázně. Při volbě u mnohých sborů vedlo k nemožnosti provedení daných přikazů. U mnohých sborů ukládána práce vyplývající z různých funkcí na jednotlivce, zatím co druzí ponechávali si jinou právo kritiky. Na slovo dobrovolný schovával se mnohdy ten, kdo nestál oběti kázně, zapomínaje, že slovo dobrovolný rozumí se dobrovolná kázně. Ze příjisy zmíněn i název Sbor dobrovolných hasičů na název Hasičský sbor. Tyto a mnoho jiných důvodů bylo příčinou k uvedenému přebudování hasičské organizace. V zastáveném sborkare záhy se přijímalo nutnost přijmouti nové stanovy, ale úředních přikazů a provedení volby, které se provádělo u všech sborů současně. Uvedené provedeno bylo na valné hromadě hasičského sboru, konané dne 4. června 1939. v hostinci

Josefa Elsnera, starosty sboru. Přítomni byli všichni členové sboru a 9 členů nepřispívajících. Mimo stanovy, přípis žitavské hasičské jednotky, a návrhů zříti o konání valné hromady přičten byl i druhý přípis zříti týkající se provedení voleb, a obsahující přípravné práce k volbě a výběru funkcionářů. Zvláštní návrh zříti se volby velitele, který dle návrhu mimo schopnosti protěbných k vykonávání této funkce, má býti bývalým vojákem, pokud možno poddůstojníkem, věková hranice 50 let. Navíc tímto rozšířeny byly se strany zříti platné stanovy. Předem volby poroučány byly u některých sborů se strany zříti hodně blahobyt, a zříti funkcionáři nedbající daných příkazů schvalovali i volby velitelů zvaně starších. Ústavu hasičského sboru v Libňatově učilo se návrhem zříti a zvolilo náčelníkem sboru

### Augustina Řezníčka

Dosavadního místonáčelníka sboru, spolunovítka přibytka č. 88. v Libňatově. Zvolený vyhovoval svým podmínkám kladejícím se stranou zříti, je bývalým poddůstojníkem ve vojsku, ale i vojenská schopnost vyhovoval podmínkám rádného velitele. Již před svým zvolením pověřen byl dosavadním velitelem sboru Čukem Větem k vykonávání činnosti cvičitelské a nabyl přízně a obliby u členů sboru. Uvedení svědčí o dobrém souladu mezi velitelem novým a dosavadním. Zvolený Augustin Řezníček narodil se r. 1900. v Slavovicích. Ke sboru přistoupl r. 1928, a r. 1934 zvolen byl místonáčelníkem sboru. Dosavadní velitel sboru Čuk Větem opouští funkci aktivního velitele sboru ve věku 58 let, a ustává velitelem sboru českým. Ke sboru přistoupl r. 1907. Roku 1910. zvolen byl velitelem sboru a funkci tu vykonával ku spokojenosti členů i všeho občanstva až do druhé světové války, tedy plně 29 let. Roku 1925. zvolen byl státním náčelníkem a r. 1934. jmenován českým velitelem sboru. Byl mu udělen český diplom za jeho zásluhy u sboru, a rozhodnutím zříti odměněn českým uznáním schváleným Českou zemskou hasičskou jednotkou.

Z ostatních funkcionářů zvoleni: starostou Josef Elner, místonáčelníkem Jos. Ludvík č. 12, jednatelem Oldřich Bejč č. 93., pokladníkem Jan Vě č. 26., vzdělávacím Jos. Mihalka, zbrojníkem Jos. Jindra, strojníkem Jos. Joudal č. 104., organizačním zpravodajem Oldřich



Entlich, samaritánským zpravodajem Josef Jiásek č. 27. Delegá-  
tem do zřpyň valní hromady Josef Lučavík č. 12.

### Nový stejnohroj hasičský.

Pl. rozhodnutí Českí zemské hasičské jednoty zaveden u hasič-  
ských sborů nový stejnohroj. Stejnohroj zavedení pozůstával z tvaromo-  
di cívany, kabátce to, se surováním z této barvy. Nový stejnohroj je  
sice tvaromodij, ale proti zavedenímu značce vřodobnějši. Rozhod-  
nutí o zřpyň nového stejnohroj naráželo na značce pětice, neboť pět-  
stvo v době značce hospodářské krise. Aby umožněno bylo i méně majet-  
ným členům sboru pětiti se stejnohroj, rozhodnuto bylo u sboru, aby pro-  
lovie nákladu hasura byla z pohladny záborního odboru. Pětice jeho  
umožněno bylo také, že k urovně stejnohroj dalo se pětiti lásky ze stej-  
nohroj zavedeního. Že sborové pohladny zaplacenú každému členu  
150 K. Lásky nového stejnohroj vředni státním znakem  
Republiky československé. Vřivim pětiti ve klěnyk se národ český odnul  
zabrádnu Čech a Moravy řiší německou, zokázáno bylo nosení čapky  
nového stejnohroj.

### Hasičský sjezd.

Dne 23. července konán byl v Libušatově I. obvodový sjezd hasič-  
ský, na tuto neděli jako sjezd konáný zde pět 10 roky. Pro letosní rok ur-  
čeno bylo konání jeho v Thářbovicích. Želiko konání jeho spojeno bylo pro-  
tok malou obce se značným rizikem, bylo konání sjezdu hasičským sbo-  
rem této obce odmítnuto. Pořadání nabídnuto bylo sboru libušatovské-  
mu, který nabídku přijal. Počasí nejaučtější podmínka ku zve-  
ru sjezdu, pět sjezdem trvale štěví, a jistě v neděli ráno krajně ne-  
přesné, v poledních hodinách tak se polypšilo, že ukázalo se slunce a  
nastalo krásné meditní ožroedne. Pořea sjezdu nevybočil niktoval  
z obvyklého způsobu konání sjezdu. V poledních hodinách uvítání  
byly místním sborem hasičské sbory zřpyň úpické i zřpyň sousedních.  
Po uvítání hosti vředni čist hasičskému praporu, nacě zakájem  
přívod od místa uvítání u hostince Adolffy Teichmanoví na nř-  
sto slavnosti, do zabrahy u hostince Josefa Čloma, starosty sboru. Kde  
po uvítání pět komujek starostou zřpyň, nacě po poplachovém signále  
konáno porární cvičení na rovnici a pětbylka Hřynka Víka a na pětbyl-  
ky na ubočí kopci. Učinkovoly sbory libušatovský, harlovický a moršovský.  
Sjezd pětiti sboru slušný čist rizik v časte 3202.50 K.

## ~ Dostov ~

### ~ kronikářovo k II. dílu ob. kroniky. ~

Když jsem byl v r. 1923. po vydání zákona o pramětných knihách obecně zvolen obecním zastupitelstvem kronikářem obce Lebnátor, nepřemýšlel jsem si, že výplním svůj zápisný objemný svazek II. dílu pramětní knihy. Zápisny byly psány v době bohatě na události, první zápisny v počátek trvání Republiky československé, konec zápisů v 1. roce zapojení našeho území do hranic mocné říše německé. Zápisoval jsem, jak mi moji schopnosti, omezený čas a poměry dovolovaly, vždy však s láskou ku své rodné obci, jednotlivým krocím, s láskou ku svému národu i k tomuto oboru kulturní činnosti. Prosím ty, kdož jednou po letech budou čísti v zápisné knihy, aby je přijali shovívavě a příradně nedostatků aby mi byly prominuty. Mohlo by mi býti vytykáno, že kniha není vysledností tím, že události nejsou v časovém prostupu, vloženi výpisů z archívů a události mímalych mezi zápisny bývají. Nevěděl jsem na počátku i během zapisování do této knihy, co všechno se mi podaří z minulosti obce získat, a tak zapisoval jsem, jak se mi postupem času vždy něco nového dostalo do rukou, ve snaze zachovat to pro časy budoucí. Jsou to výpisny z praměnné namnoze těžko přístupných, a z jsem je získal, v děšném kronikářů měste, úpisci p. Vítězmu Schreiberovi, bývalému řediteli Městské spořitelny v Úpici, který s nevšední oclotou mi většinu těchto výpisů k dispozici propůjčil. Nejsou v této knize zapsány všechny, mám však v úmyslu zhuacovat zřetelně z minulosti obce v knize zvláště k tomu účelu. Zmínuji-li se v následujícím o své osobě, učiním tak na zvýšení svého jména, ale u vědomí, že příští pokolení mohlo by zajímat, kdo byl v době minulé kronikářem, a za jakých okolností psal. Narodil jsem se 13. dubna r. 1894. v Lebnátorě. Rodiči moji žili se domácím školovstvem, zaměstnaním jednotlivým z nejnuznějších. Navštěvoval jsem

obecnou školu v Libňatově a měšťanskou školu v Úpici.  
 Je zápisný do této knihy počal jsem v zaidění chalupy č. p. 99.,  
 pokračoval v novému příbytku pod svým popisným číslem, a  
 ukončil zápis v domku č. p. 131. Příbytek máleji mému brat-  
 ru Antonínu Dytrchovi v Oslo v Noškovu. Postavil ho za úče-  
 lem přisídlení do podné obce. Když následkem proměny poli-  
 tických a podnikých svůj námysl na přisídlení změnil, odstěho-  
 val jsem se do jeho příbytku. Jako továrník stěhuje, měl jsem  
 čas ku psaní časné omezení a zápisu psány byly nejprve za zimních  
 věcí. Práhy byly v Dobré snaze, zachovat pokolením budou-  
 cím spávy to námitosti naší obce, aby tímto stouřily jako zdroj  
 proněm, případně i výstahy, s přáním, aby jeliho jisk bylo jak  
 zákon náitijje pro zachování věkům přístem, aby v dalším  
 zopisování mohly býti události raději radostně, s přáním,  
 aby obyvateli naší obce jako součástky celého národa čekala  
 i v nových poměrech v křufel jme se octnuli šťastně bu-  
 doucnost.

Koněm knihy tuto s národním pozdravem:

„Vlasti zdar“!

V Libňatově dne 27. března 1940.

Loďf Dytrch

Vošer Ceny 2/4840.